

荒田村 以信立村树新风

村“两委”如何在群众中树立威信？对不听招呼、不服从管理的群众该如何处理？云南省凤庆县雪山镇荒田村通过诚信体系制度建设与落实，很好解决了这一难题，并为乡村治理赋予了新动能。



荒田村召开村民代表大会

诚信缺失 工作难以开展

在荒田村委会，前来办理学生补助证明的村民柏树先，很快就拿到了办好的证明材料。然而，柏树先却满脸羞愧地说，以前他来办事经常遭遇“卡脖子”的情况。原来，在几年前，柏树先由于拖欠村集体烤烟烘烤成本款，被列为失信村民，上了村里的“黑名单”。

“被列入失信‘黑名单’以后，来村委会盖一个公章、开一个证明都不好办。村里的制度规定是，只要你没把拖欠村集体的款项交清，就不给你盖章办事，该享受的

政策都没你的份。真是一次失信，处处受限。”柏树先感慨地说。

类似不讲诚信的行为，在荒田村并不少见，要解决这一问题，最终得靠制度来管人、管事。于是，诚信体系制度建设成了荒田村“两委”工作的当务之急。

“2016年，村‘两委’换届以后，我们发现村里的工作难以开展，群众间缺乏凝聚力，村民拖欠村委会的呆账、坏债太多。村民欠村上，村上又欠村民，比如拖欠拉煤运费、烤烟烘烤工钱等，恶性循环，纠缠不清。”荒田村党总支书记、村委会